

廖佳儀博士

香港城市大學
管理學系助理教授

葛立康

新西蘭高等法院
註冊大律師及事務律師



貿易保護與自由化之分水嶺

2016年對於研究國際企業的人來說，是個戲劇性的一年。種種跡象顯示著全球貿易的風向轉變，自由貿易的主張不再受到民眾的普遍支持，取而代之的，是保護主義的興起。

去年6月，英國透過全民公投的方式決定退出歐盟。正當全世界還在琢磨英國脫歐對於全球貿易影響的同時，美國特朗普打著退出TPP和重新協商北美自由貿易協議（NAFTA）的旗號，以極微小的差別當選美國第四十五任的總統。

全球化的利弊

全球化在過去的二十年來，帶來了不可否認的好處。透過自由貿易，企業能夠以更低的成本取得資本和勞動力，並且接觸更廣大的市場；對消費者來說，在各國同意降低或者移除關稅的框架下，消費者得以享受更低廉的商品和服務。開發中國家的勞工薪資和生活水平普遍提高，而各國多餘的資源和貨物可以自由移動。

然而移除了貿易壁壘的同時，也代

表著本國的勞工和企業必須和海外的勞工及企業進行直接公平或不公平的競爭。參加多方自由貿易的同時，也表示本國的自主權無可避免的受到國際性的組織和協定合理或不合理的限制。

供應鏈神話不再

全球化讓資源更有效率並且更快速的重新分配，這無可避免的加深貧富的差距，對於企業主或是股東來說，把一部分的供應鏈移到海外以降低生產成本（並增加獲利），是再自然也不過的事情，但是對於因此失去工作（訂單）的勞工（企業）來說，全球化帶來的是嚴峻的寒冬和不斷失去的機會。過去二十年來累積的不滿能量在政治人物的承諾中受到支持，並且在脫歐公投與美國大選中得

以爆發。

東方國家倡議合作

可以預見，全球化的腳步不會單單因此而停擺。西方強權們脫離國際自由貿易所造成的真空，或由新興的亞洲國家們取代。TPP破局，還有區域全面經濟夥伴協定（RCEP），西方籌劃架起高牆，而東方則在努力搭建鐵路橋梁，2017年代表的很可能是一個新與舊的全球思維分水嶺。

當然，這樣的轉變會有許多的成本與代價。舉例說，由特朗普主導的財政政策和保護主義可能會引起全球性的通貨膨脹，而過去十年來的低利率時代也許成為絕響。而利率提高之後對於亞洲各地房市泡沫的影響，不可不慎。[C]